
 
  

 

 
 

 

 
 

                                     

 

 

                

 حقوق التأليف والنشر

 
ضمن مشروع تمام فقط. خصي هذه الوثيقة هي ملك فكري لمشروع تمام وهي للإستخدام التربوي الش  

عند استخدام هذه الوثيقة في سياق آخر مختلف عن مشروع تمام، ينبغي إضافة جملة توضح أن 
 سجلة للمشروع.ة م  ة فكري  المادة المستخدمة هي ملكي  

لا يمكن استخدام هذه الوثيقة لأي مكسب مادي، ولا يمكن مشاركتها مع طرف ثالث، أو لإصدار 
 ه للمشروع.ذن من الفريق الموج  شكل من أشكال الإشهار، دون طلب الإة أو أي معلومات عام  

 
 :مشروع تمام ممو ل بمنحة سخي ة من قبل

 2007سة الفكر العربي منذ مؤس  
 كل من: صة من وبمنح مخص  

  2018-2015مؤسسة لور من 
  2018ؤسسة التعاون منذ م

 2020 ميمونة للتربية من العام
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التطويري تنفيذ المشروعتقرير حول    

سبعل –مدرسة راشيل اده   

7201-2019  

 كتبه الفريق الموجه لتمام

 

 

 ريتا ساسين، ستيفاني أبشي، تمارا دحداح :القيادي أعضاء الفريق
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)ام ا في منتصفها  ستند الى المدرسةهذا التقرير حول تنفيذ المشروع التطويري هو وقفة خلال محطة التنفيذ على رحلة تمام للتطوير الم
مشروع التطويري، العلى متابعة تقدم سير العمل خلال تنفيذ  المؤسسة التربويةفي او عند نهايتها(. يساعد هذا التقرير اعضاء الفرق 

 المعايير ومؤشرات النجاح التي يتم متابعتها، بالإضافة الى البيانات التي يتم جمعها كجزء من هذه المتابعة. 
 

 خلفية:معلومات 
تضم ، شمال لبنان. زغرتا ،سبعلسبعل هي مدرسة رسمية تقع في منطقة  –اده  لراشيمدرسة 
في  معلم 11لف الهيئة التعليمية من . تتأمن الروضة وحتى الصف التاسعتلميذ من  240المدرسة حوالي 
ضية في سنوات الماشاركت المدرسة خلال الثلاث معلم(.  36ين )مجموع من المتعاقد 25ملاك الدولة و

 بشبكة الانترنتتطوير المدرسة تكنولوجياً من خلال ربط المدرسة ب ساهمت من خلالهاعدة مشاريع التطويرية 
 ، فنية، أدبية وغيرها. ترفيهية، ثقافية ، لغوية،تربويةالقيام بنشاطات و ، تجهيز الصفوف كافة بألواح تفاعليّةو 

. عمل الفريق القيادي في المدرسة على لمشروع تمام راشيل اده، انضمت مدرسة 2016وفي عام 
يات الاجتماعيةتصميم مشروع تطويري يهدف إلى " النفسية لتحسين التجربة التعل مية لطلاب -معالجة التحد 

أهداف تطويرية ومجموعة من  3ة للمشروع التطويري تتضمن ة أوليّ وضع الفريق خطّ ". ابتدائيل و  الأ ف الص  
الملائمة والتي تؤدي إلى تحقيق الأهداف المرجوة. هدف الفريق القيادي من الإجرائية والإجراءات الأهداف 

( تحسين انخراط الطالب في العملية التعلمية وجعله متفاعل أكثر أثناء الحصص 1) خلال الخطة إلى
معلم له وتصميم وتنفيذ ( رفع مستوى رغبة الطالب بالتعلم أو حماسه للتعلم من خلال تشجيع ال2التعليمية، )

من خلال الالتزام يجابي الإ( تمكين الطالب عبر السلوك 3نشاطات صفية ولاصفية تساعد على ذلك، و)
 والوساطة لحل مشاكله ومشاكل الاخرين.يجابية الإبالقوانين والأنظمة الداخلية للمدرسة، واستخدام 

طويرية من أجل استخدامها في عملية متابعة ر ومؤشرات للأهداف التيبعد ذلك قام الفريق بتطوير معاي
توثيق عمل الفريق على  مدى تطبيق خطة المبادرة التجديديّة وعن فعاليتها والأثر الذي ينتج عنها. تمّ 

 ة". المحطات الأولى في رحلة تمام في نموذج "الخطة الأوليّ 

جراءات نفيذ للبدء بتنفيذ الإشرع أعضاء الفريق إلى محطة الت ،لي للخطة التطويري بعد وضع تصميم أوّ 
 ة. الخطة الأوليّ إجراءات بعض ق هذا المستند عمل الفريق على تنفيذ ة. يوثّ الموضوعة في الخطّ 
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 2019-2017 :الزمني ة المدة
 
 :مشروعالجمعها قبل البدء بتنفيذ تم  الأولي ة التي  بياناتال

مصادر فريق مدرسة راشيل اده قام بتطوير المعايير والمؤشرات للأهداف التطويرية، وتحديد بالرغم من أن 
 .تنفيذالقبل البدء بة وأدوات جمعها، إلا أنهم لم يقوموا بجمع بيانات أوليّ البيانات 

 
 المشروع:تنفيذ 

ملتقى تمام على تنفيذ بعض الاجراءات المخطط القيام بها، وعرضوا هذه الاجراءات في الفريق  عمل
 (.1بعنوان "عرض الخبرات والخطوات المقبلة: نحو التقييم والمأسسة" )ملحق  2018حزيران  26الثاني في 

 القيام بها: التي تمّ جراءات الإيعرض الجدول التالي 

 ملاحظات الإجراءات التي تم تنفيذها

  تكثيف النشاطات اللاصفية في المدرسة  •

  ت المحلية والدولية....(التحسين ظروف الطلاب )البلدية، الجمعي البيئة المدرسيةالتفاعل مع  •

  للطلابالمشاكل السلوكية و  عوبات التعلميةللأهل على الصّ  دورات توعية وتدريبية •

ب على تخطي صعوباتهم مساعدة الطلامج للمدارس الرسمية من خلال إستثمار مشروع الدّ  •
 وتحسين جودة التعليمالتعلمية 

 

 إستعمال المعلمين أساليب ناشطة في الصف: •
  تطبيق نشاطات متنوعة تزيد دافعية الطلاب للتعلم -
  تخصيص ساعة مطالعة أسبوعياً  -

 

 دورات تدريبية للمعلمين •
 تدريب المعلمن على الاكتشاف المبكر للصعوبات التعلمية  -
 تدريب المعلمن على أساليب للتدخل التربوي  -
 دورة تدريبية عن المشاكل السلوكية عند الطلاب -
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 وصف لبعض الاجراءات المنفذة: 

 تحت عنوان "الصعوبات التعلمية"هل للأندوة توعية  (1

قيمت أ أجل توزيع علامات طلاب الحلقة الاولى ومن ثمّ ، دعت المدرسة الأهل من ٢٤/١١/٢٠١٧بتاريخ 
  .تحت عنوان "الصعوبات التعلمية"هل للأندوة توعية 

قات والصعوبات التي خلال الاجتماع، تحدثت مديرة المدرسة عن شؤون الطلاب بشكلٍ عام وتحديداً المعوّ 
عيد على الصّ و أرج الصف يواجهها الأستاذة مع طلابهم إن كان على الصعيد السلوكي داخل أو خا

 بالتعاون مع الأساتذة من أجل حلّ دارة الإلت إليها عرضت بعدها الحلول التي توصّ . مييالشخصي والتعل
هذه الصعوبات ومنها تحفيز الطلاب على المشاركة داخل الصفوف والعمل بشكل أفضل بالإضافة إلى القيام 

لعلوم بهدف تحسين مستوى الطلاب الذين يعانون من بساعات دعم في مواد اللغة العربية، الفرنسية وا
لمشاريع التي تقوم بها المدرسة من أجل تامين الأفضل للطلاب ومنها امديرة الكما عرضت  صعوبات.

الأهل على أهمية مشاركتهم وتعاونهم مع الإدارة والاساتذة طلعت أ"مشروع تمام" ومشروع تراثي تراثك". كما 
 لاولادهم.من أجل تأمين الأفضل 

بعده ورشة عمل تحت عنوان "الصعوبات التعلمية" تحدثت خلالها الأخصائية في العلاج "نفسي قيمت أ
الطلاب الذين يعانون من  ةحركي" والاخصائية في التربية التقويمية. فعرضتا طريقة عملهما وكيفية مساعد

كيفية ات عن الصعوبات التعلمية و لمعلومبالإضافة إلى ذلك تم شرح بعض ا مشاكل وصعوبات في المدرسة.
الكشف المبكر للصعوبات من أجل تسهيل  ةهميّ أ  معالجتها مع اخصائيين خارج المدرسة كما أضاءتا على

 العملية التعلمية ودعم الطلاب.

لاقى هذا الاجتماع تجاوباً كبيراً من قبل الأهل الذين شاركوا وتفاعلوا بشكلٍ إيجابي مع المعلومات 
التي قدمت اليهم. في نهاية الاجتماع تحدث بعض الأهل مع الاخصائين والاساتذة عارضين  والمقترحات

الصعوبات والمشاكل التي يواجهونها مع اولادهم في المنزل كما طلبوا المساعدة من أجل تحسين مستوى 
 .هؤلاء الأخيرين
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 الانضباط الإيجابي في داخل الصف"دورة تدريبية تحت عنوان "  (2

التواصل  تمّ  ،وضعها بالإشتراك مع فريق تمام من أجل متابعة سير العمل بالخطة التي تمّ أخرى و من جهة 
مع مركز الإرشاد والتوجيه من أجل تأمين دورة تدريبية لمعلمات الروضة والحلقة الأولى. وقد تم تأمين دورة 

لمو حلقة الروضة الدورة معشارك في هذه  ، نضباط الإيجابي في داخل الصف"تدريبية تحت عنوان "الا
 والحلقة الاولى.

 
 ورشة عمل بعنوان: "الاكتشاف المبكر للصعوبات التعلمية وتقنيات التدخل التربوي في الصف" (3

، لمية وتقنيات التدخل التربوي في الصف"عتم تنظيم ورشة عمل بعنوان "الاكتشاف المبكر للصعوبات الت
ركّزت على   في المدرسة. 2018نيسان  14السبت مرا يوم المدربة نانسي نجار أبو حوقدمت الورشة 
شاركت . التدخل التربوي  -3أهمية الكشف المبكر  -2التطور اللغوي والتطور الحركي  -1محاور ثلاثة: 

حالات لتلاميذ متأخرين في الكلام وحالات لأهل لا يقبلون  نأسئلة عديدة وعرض لنالمعلمات في النقاش وسأ
 تحويل اولادهم لمختصين في المعالجة التقويمية.

 

 المشروع التطويري ومشروع الدمج التشبيك بين (4

. ومن 2018عام  جهاز الإرشاد والتوجيه في المديرية العامة للتربيةمج مع المدرسة إلى مشروع الدّ نضمت إ
ه القيام بالتشبيك الفريق الموجّ قترح إأجل استثمار الخبرة والنشاطات في هذا المشروع ومأسستها في المدرسة، 

 مع هذا المشروع وربط أهدافه ونشاطاته مع خطة المشروع التطويري التي حضرها الفريق القيادي، خصوصاً 
. أعضاء الفريق القيادي في المدرسةأحد ستيفاني، ي ه في المدرسةالدمج المسؤولة عن تطبيق مشروع أن 

كشف الحالات الموجودة في الصفوف الابتدائية الاولى وتدريب كان دور ستيفاني في المشروع القيام ب
. حضرت ستيفاني عدة ورشات عمل من قبل مشروع الدمج، المعلمات للعمل في الصف مع هذه الحالات

طرق عملية للتعامل مع طلاب ذوي صعوبات تعلمية  تنوتضمّ  اتمختصالالمعلمات استهدفت هذه الورشات 
قام الفريق القيادي في المدرسة مع مدربة تمام القيام بالاطلاع على الخطة التطويرية التي  )تقنيات وموارد(.
 . الاجراءات المتعلقة بمشروع الدمجضافة إوضعها الفريق و 
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 )الأهل( ئة المدرسةمع بي تفعيل التواصل (5

النفسية لتحسين التجربة التعلّمية -معالجة التحدّيات الاجتماعيةمن أجل تحقيق الغاية التطويرية في 
، كان لا بد من العمل على إعادة تفاعل المدرسة مع بيئتها ومحيطها بتدائيإ ل وّ الألطلاب الصف 

خبيرة في بناء الشراكات بين المدرسة والمجتمع الوخصوصا الأهل. ولذلك قامت السيدة فيروز سلامة، 
 جتماعيةالإ المقاربة خلال من العائلة مع الشراكة تأسيس حول استراتيجياتبتدريب المعلمين المحلي، 

 . ةالثقافيّ 

الملتقى الأول خلال  استراتيجيات التفاعل مع البيئة من خلال المشروع التطويري فيروز السيدة عرضت 
، 2017في تشرين الأول  ع مدارس تمام في لبنانلتجمّ وخلال ورشة العمل الأولى  لبنانلمدارس تمام في 

استراتيجيات تأسيس الشراكة مع العائلة من خلال المقاربة الاجتماعية الثقافية خلال ورشة  كما عرضت
درسة في أيلول فيروز بزيارتين للم السيدة . قامت2018في آذار  ع مدارس تمام في لبنانلتجمّ العمل الثانية 
والتقت بالمديرة للتعرف على الأساليب التي تتبعها المديرة في التعامل مع الأهل  2018وكانون الأول 

 : الهيئة التعليمية في المدرسةعمل مع بورشتي والمجتمع المحلي.  بعد ذلك قامت 

 "المديرة تأطير خبرة-ية الثقافية المقاربة الاجتماع إدخال الأولى بعنوان "عمل الورشة  .أ

، 2019في شباط  مع الهيئة التعليمية في المدرسةبورشة العمل الأولى فيروز السيدة قامت 
. النفسية في مشروع الدمجائية خصّ الأكذلك ، و الهيئة التعلميةشخص من  22حضر الورشة 

، ريتا كتربوية منذ اربعين سنة وربطها بخبرة أ.جتماعية الإعن المقاربة  فيروزالسيدة ت عرض
العائلة والطالب من خلال و  وكيفية تعاملها مع البيئة الاستثنائية للسيدة ريتاكما وضحت الخبرة 

واحترامهم للنجاح في توصيل اولادهم في التعليم وربط  ،والعمل على بناء الثقة ،وعيها لقدراتهم
ما تبقى من ل نظراً ه نّ إو منا عنه عالم البحث في المجال التربوي. هذه الخبرة بأحدث ما يكلّ 

  .منها والعمل على منهجية عملهاستفادة الإيجب  ،خدمتها في المدرسة



©TAMAM 2016 
 

Page 8 of 18 
©المعلومات الواردة ملك فكري لمشروع تمام ولا يمكن استخدامها دون اذن الفريق الموجّه للمشروع تعتبر   

 
 

 مع الهيئة التعليميةالثانية عمل الورشة  .ب
، حضر 2019 أيارفي  مع الهيئة التعليمية في المدرسة الثانيةبورشة العمل فيروز  السيدة قامت

كل كيفية التعامل بشعرضت فيروز خلال الورشة عن . ةالهيئة التعلميص من اشخأ 10الورشة 
ف على الأهل ة للتعرّ ثقافيالو  ةجتماعيلإا الاستمارة استخداممن خلال أفضل مع التحديات 
ل معهم وتفعيل الشراكة معهم في المناسبة للتفاعجراءات الإوبالتالي أخذ وتحدياتهم وحاجاتهم 

 العملية التربوية. 
عبئة الاستمارات وتحليلها، واستشارتها تبالاستمرار بالتواصل مع فيروز لبعد الورشة قام الفريق 

 عة مع الأهل. بفي الاجراءات المتّ 
 

 :ةأولي   نتائج
بوقفة متابعة إلا أن الأعضاء لاحظوا بعض التغييرات وشاركوها  القيادي في مدرسة راشيل ادة لم يقم الفريق

 ه وخلال اللقاءات مع المدارس الرسمية الأخرى التي شاركت في مشروع تمام. مع الفريق الموجّ 
نتيجة الدورات التدريبية التي حضرها المعلمين، تبين أن هناك زيادة ملحوظة في النشاطات  -

ذة من قبل المعلمين، ما أدى إلى ملاحظة زيادة في حماس الطلاب مة والمنفّ صفية المصمّ اللّا 
 نشاطات. للمشاركة في هذه ال

نتيجة تفعيل التواصل مع الأهل والقيام بجلسات تدريبية معهم، كشف الفريق عن زيادة ملحوظة  -
 في انخراط الأهل في نشاطات المدرسة. 

رت المديرة ، عبّ ف عليهمملء الاستمارة مع الأهل للتعرّ نتيجة تدريب السيدة فيروز وقيام الفريق ب -
 عن أن نظرتها للتفاعل مع الأهل قد تغيرت بشكل كبير. 
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 1 ملحق

2018حزيران  26خلال ملتقى تمام الثاني في في عرض مدرسة راشيل ادة   
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